

信 息 周 报

2013 年第 27 期
(总第 97 期)

党政办公室编

2013 年 10 月 8 日

世界大学 400 强排名公布 中国大陆 10 高校上榜

英国《泰晤士报高等教育》10月2日公布该报评出的2013年世界大学排行榜，加州理工学院连续3年位居榜首，北大、清华排名进入前50。

其中北京大学上升一位，至第45名，清华大学攀升两名，位列第50名。“这两所大学排名均有所上升，”《泰晤士报高等教育》编辑菲尔贝蒂说，“两校都是中国一流大学，吸引着全球范围内的优秀学生，并鼓舞着其他国家高校的发展。”

另外4所中国内地大学进入了前300，分别是复旦大学、中国科技大学、中国人民大学和南京大学。

上海交通大学、浙江大学、武汉理工大学和中山大学位列第300到400名。根据这项排名，进入世界前400的中国内地大学总数达到10所。

香港大学排名跌至第43名。不过香港科技大学（第57名）和香港中文大学（并列第109名）都取得了进步。台湾大学排名从134降到第142。

美国高校总体水平仍处于领先地位，除排名第一的加利福尼亚理工学院外，哈佛大学与英国牛津大学并列第二，斯坦福大学排名第四。前10强中共有7所美国大学，前200强中则占77席。

紧随其后的英国位列欧洲第一，有31所高校进入前200。接下来是荷兰和德国，在前200强中分别拥有12个席位和10个。

东亚地区高校依然保持了总体上升趋势，中日韩三国顶尖大学的排名均有所上升。除中国外，日本在世界大学前200强排名中拥有5席，领先于亚洲其他国家，韩国拥有4席。

贝蒂说：“东亚地区大学的优异表现与该地区对教育的大量投资有关，这有助于它们吸引最好的师资和生源，产出世界级的研究成果。”

《泰晤士报高等教育》从 2004 年起开始举办世界大学排名活动，其榜单已成为颇受全球高教界关注的参考指标。该排名运用 13 项独立考评指数，考察高校在教学、研究、知识传播与国际化核心任务方面的表现，从而评估院校综合实力。

北京工业大学获批教育部战略研究培育基地

2013 年 8 月，北京工业大学地方高水平大学发展战略研究中心正式获批教育部战略研究培育基地，实现北京工业大学文科类教育部重点实验室建设新突破。北京工业大学地方高水平大学发展战略研究中心是目前唯一一个落户在地方大学的教育部战略研究培育基地，基地主任由校长郭广生担任。这也是北京工业大学为了落实中央领导关于建设中国特色新型智库讲话精神的重要举措。

教育部战略研究基地是高校创新体系的重要组成部分，是教育部组织高水平战略研究和软科学研究，吸引和汇聚国内外优秀人才，开展国内外学术交流与合作，及培养创新人才的重要基地。战略研究基地的任务是面向国家现代化建设，面向世界教育和科技发展，围绕国家在教育、科技、人才等方面的战略目标，持续、深入地进行战略性、基础性、前瞻性研究，为国家制定相关政策提出科学依据和政策建议。

自 2006 年教育部启动战略研究基地的建设工作，先后建立了清华大学科技-教育发展战略研究中心、浙江大学科教发展战略研究中心、上海交通大学世界一流大学研究中心等 13 个国家战略研究基地（含培育基地）。今年全国又新增 2 个战略研究培育基地，截至目前教育部战略研究基地共 15 个（含培育基地）。

北京工业大学地方高水平大学发展战略研究中心于 2012 年 6 月正式揭牌成立；2012 年 12 月，组织召开“地方高水平大学发展峰会”，来自全国各地的 30 余所地方大学参加会议并一致通过《地方高水平大学发展峰会宣言》，为地方高水平大学发展战略研究中心的组建奠定了组织、运行机制方面的基础。

北京工业大学地方高水平大学发展战略研究中心立足我国国情、首都北京的市情以及高等教育和地方高水平大学的实际，围绕地方高水平大学发展

战略、地方高水平大学科技创新与区域经济互动、区域创新人才培养模式与机制、地方高水平大学科技创新的体制机制等领域进行前沿性、战略性的科学研究，逐步形成相对稳定的研究方向和特色。研究中心紧密结合我国地方高水平大学发展的重大战略性问题，建立地方高水平大学改革发展、教育政策研究与咨询平台、科技创新人才培养的战略服务平台，为国家和有关部门重大决策提出科学依据和政策建议。

第七届北京市高等教育教学成果奖获奖名单公布

日前，北京市教育委员会、北京市人力资源和社会保障局、北京市财政局联合发布《关于表彰北京市教育教学成果奖的决定》，对第七届北京市高等教育教学成果奖、第一届北京市中等职业教育教学成果奖、第四届北京市基础教育教学成果奖的获奖成果进行表彰。以下是部分高校获奖情况：

学校名称	特等奖	一等奖	二等奖
中央财经大学	0	3	6
对外经济贸易大学	0	5	9
北京工业大学	0	10	15
首都医科大学	1	6	10
首都师范大学	0	10	17
首都经济贸易大学	0	5	7
北京工商大学	0	5	9

以下是我校获奖情况：

奖项	成果名称	成果主要完成人
一等奖	教师教学发展的研究与实践——以首都经济贸易大学 OTA 创建为例	吴冬梅、赵耀、沈敏荣、边文霞、朱超
	地方财经院校人才培养体系创新与多样化培养模式实践	王文举、王传生、张琪、赵慧军、崔峰
	社会主义核心价值观体系融入大学生思想政治教育全过程的实践	孙善学、杨眉、李丽娜、马力、张彤

	“实训—实践—实战”阶梯式驱动的工商管理实用型人才培养体系	高闯、范合君、张学平、余镜怀、杨震
	经济学国际化人才培养模式的探索和实践	张连城、郎丽华、田新民、徐雪、马力
二等奖	产学研互动的立体化物流实验教学共享平台的构建与应用	王成林、赵艳、张旭凤、张耀荔、刘俐、李彦萍
	植根劳动科学体系，创新人才培养模式，建设特色鲜明的劳动与社会保障专业	杨河清、张琪、吕学静、王静、朱俊生
	“三师一体”复合型人才培养模式创新与实践	赵仑、李红霞、王竞达、焦建国、刘颖
	环境拟真、业务模真、项目实战，培育复合型、应用型传媒经管人才	郭媛媛、张艳君、王端、曹健、葛树立
	创新学分制管理机制培养高素质经济管理人才	王传生、程显秋、范延英、曾庆梅、文玮
	立足京城，服务首都，培养具有创新精神的公共管理人才	段霞、谭善勇、周琳、叶堂林、张贵祥
	以增强体质与促进心理健康为目标的场地障碍及拓展课程教学体系创建与实践	蒋薇、贺慨、黎臣、孙杨、廖彦罡

抄送：校领导、校长助理、全校中层干部

首都经济贸易大学党政办公室

2013年10月8日